



# 巴以停火協議生效 3人質獲釋

【大公報訊】據法新社及路透社報導：19日，加沙地帶停火換俘協議生效，3名以色列人被釋放。不過，協議生效並非一帆風順，以色列一度稱未收到巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）提供計劃於當天釋放的被扣押人員名單，令生效時間推遲數小時。



▲一名以色列女性人質19日已被哈馬斯釋放，並移交給紅十字國際委員會。

路透社

停火換俘協議原定於加沙當地時間19日8時30分生效。然而，以軍發言人哈加里在這一時間發表視頻聲明說，由於以方未收到哈馬斯提供的3名將在當天被釋放的扣押人員名單，以軍將繼續作戰。以軍炮兵和戰機隨後襲擊了加沙地帶北部和中部多個目標，造成至少13人死亡、30人受傷。

哈馬斯隨後發表聲明說，哈馬斯將遵守停火協議有關條款，推遲提交人員名單只是「技術問題」。據卡塔爾半島電視台19日報導，由於以色列軍機仍在轟炸，哈馬斯只能派人實地確認被扣押人員的姓名和位置，因此花費了額外時間。當天晚些時候，以色列總理辦公室發表聲明說，已收到哈馬斯提供的3名被押人員名單，加沙停火換俘協議於當地時間19日11時15分開始生效。

卡塔爾外交部發言人安薩里同日也在社交媒體發文確認協議生效。安薩里說，被釋放的3人均為以色列公民，其中一人同時擁有羅馬尼亞國籍，另一人同時擁有英國國籍。據卡塔爾媒體報導，3人將被移交給紅十字國際委員會，然後被帶到以色列軍事設施進行初步健康檢查，再被送往醫院，與家人團聚。

以色列未來預計將釋放約90名巴勒斯坦被扣押人員，其中主要是未成年人和女性。

以色列總理內塔尼亞胡早前表明，首階段停火屬臨時性質，若第二階段停火談判無結果，「將保留在美國支持下恢復作戰的權力」。根據聯合國估計，巴以新一輪衝突爆發15個月以來，加沙的衛生系統、道路網絡和其他重要基礎設施遭到嚴重破壞，重建至少需要數年時間。關於加沙未來的重大政治問題仍未解決。



▲停火協議生效後，巴勒斯坦人返回加沙地帶的賈巴利亞難民營。

法新社

當地時間1月20日中午，美國候任總統特朗普將在華盛頓舉行宣誓就職儀式，時隔8年後再次入主白宮。特朗普此次就職典禮的慶祝活動為期四天，涵蓋多場官方活動。與此同時，華盛頓18日數以千計的民眾走上街頭表達對特朗普的不滿。在世界觀察特朗普2.0將帶來什麼衝擊之際，分析指，特朗普的就職演說將預示其第二任期的執政基調。

# 特朗普今就職 演說內容受關注

## 上任首日擬簽多個行政令 驅逐非法移民

【大公報訊】當地時間18日晚間，特朗普在夫人梅拉尼婭、女兒伊萬卡和女婿庫什納陪同下，乘坐拜登總統派往佛羅里達州棕櫚灘共和黨基地的空軍飛機，抵達華盛頓近郊弗吉尼亞州的高爾夫俱樂部，舉辦招待會和煙火表演。大約500名賓客出席晚會，亞馬遜創辦人貝佐斯也位列其中。

### 宣誓前出席MAGA集會

當地時間19日，特朗普先在華盛頓首都體育場舉行一場「讓美國再次偉大」（MAGA）的勝利集會，這是他自2021年1月6日國會山暴亂以來，首次在華盛頓發表重要講話。分析指，他在集會上的講話以及周一的就職演說，將預示了他在第二個任期初期計劃採取的基調。

據報導，就職典禮當天，特朗普將先在聖約翰聖公會教堂舉行傳統的祈禱儀式，然後前往白宮與即將卸任的總統拜登和第一夫人吉爾共進傳統茶點。隨後特朗普將於20日中午12時（本港時間1月21日凌晨1時）宣誓就職。

近年來，就職典禮一般都會在美國國會大廈西側的廣場上搭建臨時平台進行。不過，今年由於天氣預報顯示就職典禮當天氣溫極低，特朗普的就職典禮將轉移至國會大廈的圓形大廳內舉行。因圓形大廳僅能容納600人，原定前往國會大廈西側廣場觀禮的逾20萬人將受影響。美國總統就職典禮最近一次在室內舉行，是1985年前總統里根宣示就職時。

儀式核心部分由美國最高法院首席大法官羅伯茨主持，特朗普會在儀式中宣誓效忠。宣誓內容為：「我莊嚴宣誓，我將忠實履行美國總統職務，並盡我最大努力，捍衛、保護並保衛美國憲法。」宣誓時，特朗普將使用兩本《聖經》——一本是他母親於1955年贈送給他的個人《聖經》，另一本則是具有歷史意義的林肯《聖經》，這是林肯總統在1861年就職時使用的天鵝絨封皮版本。據悉，特朗普的副手萬斯也將使用一本公司傳世的個人《聖經》。

特朗普表示，就職典禮當天，可容納兩萬人的第一資本體育館將對外開放，民眾可現場觀看直播。因場地更改，就職典禮當日舉行的由軍團、學校樂隊、花車和公民團體參與的巡遊，也會因為天氣關係而縮減規模，由原定在賓夕法尼亞大道舉行，變成在第一資本體育館上演。

### 迅速開始驅逐非法移民

特朗普與萬斯宣誓就職後，特朗普將發表就職演說，闡明未來四年施政的核心理念。特朗普早前向傳媒透露，就職演說的主題是團結、力量及公平。他又指新政府很快會展開搜捕非法移民的行動。特朗普18日稱，他打算於發表就職演說之後「立刻」開始簽署一批行政命令，數量未定，但總數將會「創下紀錄」。被問到是否會超過100件，特朗普則表示「至少是這個範圍」的數目。

特朗普新政府首首要兌現的承諾，包括大規模驅逐移民計劃。特朗普18日向NBC表示，驅逐無證移民的行動將「非常、非常迅速地展開」。特朗普任命的「邊境沙皇」霍曼同日表示，即將上台的特朗普政府將發動「突襲」，驅逐美國多座城市的非法移民。

與此同時，數以千計反對特朗普民眾18日走上美國華盛頓特區街頭，組織「人民遊行」向即將上任的政府示威抗議。據美聯社報導，全國有350場類似的遊行在近日舉行。更有抗議民眾表示，美國未來4年只會更加分裂，對國家未來走向持悲觀態度。

（綜合報導）



▼美國國民警衛隊18日在華盛頓賓夕法尼亞大道巡邏。

路透社



▲特朗普（右）和梅拉尼婭當地時間18日晚參加就職典禮預熱活動，觀看煙火。

美聯社

### 特朗普就職典禮安排

#### 宣誓儀式

根據美國憲法，新總統的任期自當地時間1月20日中午12時（本港時間1月21日凌晨1時）開始。特朗普將在美國首席大法官約翰·羅伯茨的支持下宣誓就職。

#### 移師室內

原定會有20多萬名持觀禮票賓客在國會大廈戶外場地參加典禮，但因為天氣嚴寒，本次就職典禮將移師國會大廈圓形大廳，而這個場地僅能容納約600人。特朗普表示，支持者可以在華盛頓的第一資本體育館觀看現場直播，該場館最多可容納2萬人，他還承諾稍後會前往現場。

#### 音樂表演

美國鄉村歌手凱莉·安德伍德、鄉村歌手李·格林伍德、美國男高音克里斯托弗·馬奇歐將在就職典禮登台演出。當晚晚些時候，特朗普將出席3場就職舞會，包括總司令舞會、自由就職舞會和星光舞會，預計特朗普將在這3場就職舞會上發表演說。

#### 簽署文件

宣誓就職典禮後，特朗普將前往參議院附近的總統辦公室簽署重要文件。美媒稱，特朗普將會簽署一系列行政命令，包括驅逐移民、增加關稅等。



▲原定於賓夕法尼亞大道舉行的遊行活動取消，工人們18日拆除大道障礙物。

法新社

# 安保壓力未減 華府部署2.5萬軍警



▲示威民眾18日走上華盛頓街頭抗議即將上任的特朗普政府。

路透社

【大公報訊】綜合Politico、霍士新聞報導：美國候任總統特朗普即將於20日就職，但因風雪侵襲華盛頓特區，就職典禮打破傳統由戶外移入國會大廈圓形大廳內。美媒指出，典禮轉為室內對受到兩次暗殺的特朗普而言仍無法減輕安保壓力，美國執法機構繃緊神經，從國會大樓到白宮處處可見圍欄及路障，越靠近主建築便愈密集。

政治新聞網站Politico日前引述美國國安機構稱，由於去年特朗普曾兩次遭遇暗殺威脅，加上近期美國國內接連發生暴力事件，如新奧爾良車禍衝撞人群，就職典禮的安保措施已升至最高級

別。報導稱，即使目前沒有具體可信的威脅，但對暴力極端分子而言，特朗普就職禮仍是「具吸引力的潛在目標」。Politico根據一份未公開的情報及執法機構評估報告指出，潛在的肇事者特別是對選舉不滿的人，可能會將就職典禮視為「通過暴力影響選舉結果的最後機會」。

華盛頓警察局局長史密斯表示，當地警方將獲得約4000名警員增援，國會警察部門也會得到近1000名警察支援。美國特勤局指出，約有2.5萬名執法及軍事人員進駐華府，確保就職典禮順利進行。

# 尹錫悅入拘留所 妻子禁探視

【大公報訊】綜合新華社、韓聯社報導：19日，韓國被拘留總統尹錫悅完成拍攝嫌疑人照片等相關手續後，成為韓國憲政史上首位以現任總統身份正式進入拘留所羈押的總統。韓國高級公



悅對尹錫悅的支持者闖入法庭後，造成混亂。法新社

職人員犯罪調查處（公調處）19日決定，禁止除律師以外的所有人探視被拘留的停職總統尹錫悅，包括尹錫悅的夫人金建希。

韓國首爾西部地方法院19日凌晨批准對尹錫悅的拘留令。據韓國媒體報導，尹錫悅已離開首爾拘留所嫌疑人休息室，被羈押在首爾拘留所收容樓中。與被捕時不同的是，作為嫌疑人身份的尹錫悅需辦理各項入所手續，包括將私服換成囚服並手持收號碼牌拍攝嫌疑人照片、確認個人信息、接受細緻身體檢查、錄入指紋等。在完成各項手續後，他已正式進入拘留所羈押。

據悉，羈押尹錫悅的獨居室面積約10平方米（約107平方呎），比在逮捕期間停留的休息室空間狹小。獨居室有衣櫃、洗手台、電視、書桌兼飯桌、餐具、坐式馬桶等設施，但無床鋪，需

睡地板，地板內嵌供暖裝置。此外，尹錫悅每週僅能在公共浴室洗一次澡；運動時間也限制在1小時以內。鑒於其總統身份，獄方將會避免尹錫悅與其他被拘留者接觸。尹錫悅的餐食將與其他被拘留者相同。

另外，尹錫悅19日在拘留所中通過代理律師團就其支持者闖入法院表示，稱充分理解民眾的情緒，但希望以和平方法表達意見。他還表示，希望警方不要採取強硬應對措施，而是寬容地妥善解決問題。據報導，數百尹錫悅支持者在法院宣布逮捕決定後闖入法院，砸碎法院建築的門窗玻璃，並破壞部分設施和物品，其中45人因涉嫌非法入侵法院被捕。再加上18日因涉嫌翻越法院圍牆等被捕的40人，兩天內共85名現行犯被捕。